两院新院士 科创进行时

中国科学院和中国工程院上周均公布了 2017年院士新增结果,13位上海科学家榜上有 名。"不忘初心,牢记使命",他们今后将如何再攀 更多更险峻的学术高峰? 最近又在为科创事业忙 些什么? 本报记者采访了部分新院士。

其他新院士的 代表作一览

中国科学院新增院士

王建宇 空间光电技术专家,中科院 上海技术物理研究所研究员,中科院上海 分院院长

代表作列举:提出量子科学实验卫星 总体实施方案,主持研制我国第一台空间 激光遥感仪器……

李儒新 光学专家,中科院上海光学 精密机械研究所研究员、所长

代表作列举:建成拍瓦激光试验装 置,并取得重要应用成果.....

马金刚 核物理学家,中科院上海应 用物理研究所研究员、副所长

代表作列举:发现首个反物质超核, 发现迄今最重的反物质原子核,首次实现 对反物质相互作用的测量.....

蒋华良 药物科学学家,中科院上海 药物研究所研究员、所长

代表作列举:系统发展了药物作用靶 标发现和药物设计理论计算新方法

岳建民 有机化学家,中科院上海药 物研究所研究员

代表作列举:对150 多种重要药用植 物进行了深入系统的化学和生物活性研 究,发现800多个新天然化合物.....

垄新高 计算物理学家 复日大学教授 代表作列举:发现单质金属中金属键 和共价键共存,预言"金属勒烯""理想玻 璃"等新物相……

刘昌胜 生物材料学家, 华东理工大 学教授、副校长

代表作列举:提出模仿人体创伤自愈合 过程构建材料在体内引导组织原位再生的 学术思路,研制自固化磷酸钙人工骨.....

黄荷凤 生殖医学家,上海交通大学 附属国际和平妇幼保健院院长

代表作列举:在国际上首次提出"配 子源性疾病"理论学说……

中国工程院新增院士

吴光辉 航空专家,中国商用飞机有 限责任公司副总经理

代表作列举·C919 大型客机总设计。 ARJ21 型号总设计、998 型号总设计

李兆申 消化病学和消化内镜学专 家,海军军医大学附属长海医院消化内科 主任

代表作列举:研制我国首台胶囊内镜 和国际首台遥控胶囊胃镜机器人.....

科学院院士、中山医院 院长樊嘉瞄准更高目标

在北京的中科院新晋院士座谈会一结 束,肝脏外科专家、复旦大学附属中山医院院 长樊嘉院士就马不停蹄地直奔扬州,以轮值 主席的身份参加"中国——以色列医院联盟" 活动。回到上海的第二天一早便照例出现在 中山医院的门诊大厅里。"每周一次的专家门 诊,每周一天的时间手术。"他说再忙,这一切 不变。他说喜欢在别人眼中,自己就是一名不 错的肝脏肿瘤外科医生。

的确,59岁的樊医生,"干"得最多的就 是肝癌。9000余例肝肿瘤切除手术,包括全 球首例、亚洲首例、中国首例的 1800 余例各 式肝移植,以及首创的肝癌伴门静脉癌栓综 合防治策略, 首先提出的针对肝癌肝移植术 后转移复发防治的术前标识高复发风险、术 后监测指导个体化用药的综合策略等等,治 愈了大量难治性肝癌患者,也使其生存率明

将更多专利发明转化到临床

中的甲胎蛋白检测肝癌,可谓近40年来行业 认可的"经典"。"可你知道吗,40%肝癌患者 的甲胎蛋白显示仍是阴性的!"于是,当国际 上 RNA 与肿瘤相关性的研究刚刚起步时,樊 嘉便带领团队咬定"短小而稳定"的一组核苷 酸不放, 首次发现了血浆7个 miRNA 组合, 可作为新型肝癌早诊的分子标记物。这项开 创性的研究历时近十年,对肝癌临床诊断的 敏感性和特异性高达88%-90%。

"我们三个月前刚拿到了国家食药监局 的三类注册证和准生产许可证。"樊嘉告诉记 者,新试剂虽已从专利成功转化为产品,下一 步还有更多的临床推广和完善工作需要跟 进。他期待通过未来一两年的努力,能够在全 国肝癌多发省份各有5-10个临床中心的医 生,了解和应用这一高效的肝癌检测试剂盒。

樊嘉团队"手"中握着的,还有一批与肝

癌早期诊断、精准治疗、复发转移干预以及智 能化诊疗决策支持体系等相关的发明或技 术。比如,一种可以筛选出"循环肿瘤细胞"的 仪器。"因为有些特殊的细胞耐药、耐受环境、 细胞恶性程度高,容易在组织中形成转移灶。 将它们准确甄别出来,可以指导精准用药、精 准手术,提高临床治疗效果。最初的'样机'已 开始试用,明年将申报注册。"樊嘉补充说,他 自己专利发明的"转化率",大约有四五成。

当院士后的第一次门诊,50多名病人依 旧让樊医生看到了午后。与记者见缝插针式 的简短交流,最后他又回到了80多家中以两 国医院刚完成"结盟"的事儿上。"在那里, 47%的医生拥有自己的发明和专利。这个比 例无人能比。也因此,他们在医学领域相当领 "樊嘉觉得,尤其是在上海这样一个科创 "高地",应该有更多的临床医生钟情于"临床 医学转化"工作。 首席记者 施捷

工程院院士、同济大学 教授吴志强规划蓝图

身为上海世博会园区总规划师,"吴志 道路?他带着深邃的思索,带领团队开启了新 强"这个名字,早已与2010年上海世博会紧 的科研征程。他的团队模拟世界 214 个国家 紧连在一起。2008年,又是他亲自带领一支 和地区所走过的城镇化道路的研究成果,由 先遣队赶赴灾区,拿出了一份能安置近50万 人口的152个安置点的规划图纸。而后,他又 领衔"都江堰市灾后重建规划概念方案",为 未来发展的必然洗择。 灾区人民重新描绘出一幅美好的新家园。近 日,同济大学副校长吴志强教授当选中国工

样的蓝图呢? "要让'城市'生命体越来越有智慧,这是 我这些年的主要工作",吴志强告诉记者。"智 慧城市""人工智能""大数据""城市智商" ……这是近年来在大小论坛上, 吴志强报告 中出现的几个高频词。当中国城镇化率迈过 50%大关后,中国应当走一条什么样的发展

程院院士, 如今这位规划大师又在规划什么

此看清了城市的发展进程及其规律。他进而 提出:走"智力城镇化"发展道路,是中国城市 为此,吴志强牵头组建了"智能城市规划

协同创新中心"。这一中心志在破解城市群在 智能发展道路上的关键问题,培养这一领域的 未来人才, 力争打造成为国际一流的可持续城 镇化研究智库。他在规划研究中引入人工智 能,通过"人工智能+城市规划",推动城市规划 从"经验"走向"生态理性的科学",希冀对城市 讲行智能诊断、智能规划、智能建设、智能运 行,让城市越来越智能、聪明、可持续。

自 2015 年起,吴志强还面向全校开设一

门名为《可持续智能城镇化》的公选课。"城市 问题并不只是城市规划家、城市建设者的事, 每一个公民都肩负着责任。"他说,让不同专 业学生结合自身的专业学习,树立起"和谐城 市"价值观,今后在工作中与其他专业协同解 决城市问题。

2014年青岛世界园艺博览会总规划师、 北京城市副中心城市设计综合方案总规划 师,吴志强一次次被委以重任,以"智能城市" 新理念、新技术指导重大工程实践……他这 样表达着自己的心愿:带领团队,以民众最为 关切的城市病治理为导向, 集中突破百姓关 注的民生服务,力争在2020年能在若干示范 城市形成人工智能 2.0 的"人、机器、城市"的 智能范式,以学科支撑我国早日迈向"智力城 本报记者 张炯强

科学院院士、上海交大 教授毛军发始终坚持

不断实现技术创新突破

要让城镇越来越有智慧

上海交通大学电子信息与电气工程学院 院长、讲席教授毛军发当选为中国科学院信 息技术科学部院士,这位在"集成电路信号完 整性"方向上跋涉近30年的电磁场与微波技 术专家始终以前沿眼光探究科学谜题。最近, 他正在思考,如何突破超级计算机芯片的互 连传输瓶颈,如何采用新的传输结构、材料和 工艺,突破传统金属互连的速率极限,为大数 据时代的前沿技术找寻新突破。

集成电路是一种以体积小、重量轻等优 点著称的微型电路。以往工作速度较低时,集 成电路的电特性完全取决于单元电路以及其 组合特性, 互连只起着最基本的"诵申"作用。 但随着微电子技术的进步, 工作速度不断提

高,电路的互连对性能至关重要,甚至成为制 约集成电路发展的瓶颈。1989年,毛军发进 入上海交大攻读博士学位,成为李征帆教授 的"开门弟子",研究高速集成电路的信号完

研究伊始, 集成电路信号完整性问题尚 未显山露水,在国内学术界不被认同,在设计 芯片时也几乎不被考虑, 他的研究几度遭遇 "冷板登",研究环境也非常艰苦,但毛军发坚 信,随着电路速度提高,信号完整性问题一定 会越来越重要,研究工作必有应用需求。事实 证明他的研究方向十分具有预见性, 他坚持 在高速电路互连与封装、微波射频电路与系 统以及电磁兼容等领域不断突破, 先后获国

家自然科学二等奖、国家技术发明二等奖、国 家科技进步二等奖各1项,发表400多篇学 术论文,获授权发明专利30项。

毛军发团队始终在钻研"信号完整性问 题"这个"硬骨头",但研究目标从单纯"认识" 和"了解",转为"分析"和"解决"信号完整性 问题和微波射频电路,不断实现技术创新突 破。另一方面,身在高校,毛军发深感高校的 人才培养的使命。他的团队承担"微波与天 线"、"电磁场与电磁波"等大平台课程,培养 了一批优秀的博士与硕士研究生; 他所在的 学院率先推进教育改革,探索国际化人才培 养新模式,为上海建设科创中心储备人才。

本报记者 易蓉